



尹卓将军登齐鲁大讲坛谈中国周边安全

我周边安全核心是中美关系

本报济南9月10日讯(记者 石念军) 10日下午,第25期“齐鲁大讲坛”在山东博物馆如期开讲,现场600多名听众中至少百人站着听完了著名军事战略专家、海军少将尹卓关于《中国周边安全环境与对策》的演讲,但他们还是感觉不过瘾,直呼“这样的讲座应该再搞几场。”

尹卓将军开场就说,山东在中国抗日战争和解放战争史上都具有特别重要位置。此番来鲁演讲,

“深有一些体会”。

近一段时间以来,不仅埃及、利比亚等中东北非国家的剧烈动荡,影响着国际局势的深刻变化,而且伴随南海问题等争端的延续,中国周边安全环境也日趋复杂。听众普遍关心:在这样的变化中,中国该如何维护自己的国家利益?尹卓认为,中美战略力量体系对抗,是影响中国周边安全环境的核心因素。

“研究中美战略力量体系对

抗,首先要看美国是一个什么样的战略体系,有什么样的弱点?我们要在他们薄弱的地方发展我们自己。”尹卓以《建国大业》为引子,生动地讲述我国韬光养晦的战略。

他说,政治、军事上,我们和美国的差距很大。但在经济和外交领域,中美两国合作为主对抗为辅,我们是有优势的。尤其是在经济上,我们的GDP总量2030年左右将超过美国,我们要加紧在经济上

削弱美国的霸权优势。

这样的论证赢得听众掌声一片。就职济南广电系统的刘先生和儿子一道听完了整个演讲,他说,尹卓将军的演讲很理性,听完让人对当下的国家周边安全环境有了一个相对完整的认识。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主办,面向公众免费开放。

中国应继续“韬光养晦”

本报记者 石念军

尹卓说,从1947年起,美国有了全球性战略体系。美国当时的全球战略就是利用两洋(大西洋、太平洋),控制两洲(欧洲、亚洲)。现在再补充一点就是,“打击中国,统治全球”。以下为尹卓演讲实录。

美经济霸权正变弱

美国经济霸权的丧失现在正逐步表现出来。但目前还没有完全丧失,它仍是全球最大的经济体,它的GDP还是我们的两倍多。但根据测算,等到2030年,中国的GDP将超过美国1万亿美元。

衡量一个国家综合国力的指标体系现在有一百多个,体系指标也非常复杂。我们不妨简单到政治、经济、军事、外交、文化五个方

面推演。我认为,在政治、军事、文化三个领域,中美之间有对抗也有合作,但对抗为主;经济、外交方面,中美之间有合作也有对抗,但以合作为主。当然也有人对这种观点表示不认可。

既然是这样,我们应该坚持“韬光养晦”的战略,充分发展经济。以自身的经济发展,削弱美国的经济霸权。

军事往往是表象

很多人不明白,研究军事的,为什么老是扯经济。其实,如果看一个问题不看它背后的经济问题,那么就没有看到它的本质。军事很多时候只是一种表象。

往后20年甚至更长时间,美国仍然是全球唯一超级大国。在这一形式下,我们的发展和安全在很大程度上取决于中美关系。到2035年,军队的主要发展方向将是智能

化、信息化、远程控制等。我们分析美国的战略,这都是对付地区强国的,而从来都不是对付中国、印度、俄罗斯等这样的大国。

这给中国提供了一个20-30年的战略机遇期。在这个战略机遇期,我们应该怎么办?两会期间,有记者问了我一个问题,中国还需要继续韬光养晦吗?我说,那是当然的,并且要继续坚持几十年。

我们是防御性的

我们对美国不要有任何的幻想。美国有能力在保持主要战场相对稳定的情况下,在次要的地方打一场局部战争。我们和美国在军事上有这样的差距。但我们同样要时刻做好准备,后发制人。

这就是为什么党中央要求我们军队要“遏制危机、控制战局、打赢战争”。遏制危机,就是遏制核危机,将可能发生的战争控制在常规战争范围内。美国有超强的核力

量,就是想把它化成战场上的优势,所以如果在我们和美国之间发生任何战争都必须考虑到核问题,我们不能把战略主导权都丢给美国,我们要有防御性的战略,必须保证在迫不得已予以核反击的时候让其不可承受。

美国的战略是谋求全球霸权的,

进攻性的。我们的战略则是防御性的,愿意看到各个国家根据自己的意愿发展。这是中美战略的最大不同。



▲尹卓在演讲结束后向听众敬礼。
本报记者 徐延春 摄



主办:省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报
协办:山东省博物馆学会、山东博物馆

尹卓,开国少将尹明亮之子,海军信息化专家委员会主任,中国人民解放军海军装备论证研究中心综合论证研究所高级研究员,少将军衔;长期从事军事学术研究工作。



▲尹卓精彩的演讲让现场听众大笑起来。
本报记者 徐延春 摄

○现场互动

要让战争打不起来

听众:“求善得善”是我们的一贯策略,为什么不实现“求恶得善”,把美国打败?

尹卓:曾经有人建议美国政府,有意挑起台海战争,使中国的经济倒退20年,使中国不可能成为美国的全球性战略伙伴。在这之前,上世纪70年代,还有人建议当时对中国动用核武器,把中国打回石器时代。他们这种考虑是有的,但我们不跟他们学。我们是在提高战争的难度,让战争打不起来,这就是我们的所求,把资源、能力综合起来提高人民的生活水平,这是我们目前主要的去向。

能否打掉美航母?

听众:如果美国航空母舰来了以后,我们有没有能力打掉?

尹卓:是没有能力,我带团队从各个方面研究了一年多。但击沉一艘航母,美国一次伤亡5000多人,他们的反击就可能不是常规反击,可能就是核武器,也就意味着战争向纵深推进,这是全世界都不愿看到的。我们现在考虑最好的方式是不让他们来,或者来了以后让他们不得不退出去,让他们不能干扰我们是首要的考虑。我们整个的战略体系都是防御性的,确保后发制人。

为何不打菲律宾?

听众:关于南海问题,有一种观点说“搁置争议、共同开发”是中国政府懦弱的表现,你怎么看?

尹卓:小平同志可不是懦弱的人。小平同志当时是跟阿基诺夫人说的,前面还有一句,“主权属我”。的确有很多人不理解,菲律宾是个很弱的国家,我们为什么不打?我们当然不怕菲律宾,资源是我们的,我们要保护这毫无疑问,但南海问题主要考虑大局,涉及整个海洋安全和国家战略,具体不再详述。

中国旅游总评榜

树立中国旅游行业标杆

打造休闲山东知名品牌

活动主办:齐鲁晚报、广州日报、钱江晚报、燕赵都市报、大河报、扬子晚报、楚天都市报等全国22家主流媒体

山东分榜独家承办:齐鲁晚报

奖项设置:★最佳休闲城市 ★年度旅游人物 ★年度休闲景区 ★年度旅行社
★年度休闲度假酒店 ★年度旅游公共服务商 ★年度特别贡献奖

总评榜山东分榜咨询热线:0531—85196576 85196613

五福临门